




ΧΩΡΟ ΧΡΟΝΙΚΟΙ ΧΑΡΤΕΣ ΑΤΤΙΚΗΣ



             ΑΠΟΨΗ  ΠΑΡΑΘΑΛΑΣΣΙΟΥ  ΜΕΤΩΠΟΥ
             
             Παρατηρούμε την κατάληψη της παράκτιας
           ζώνης με χρήσεις που δεν επιτρέπουν την 
           ελεύθερη πρόσβαση στη θάλασσα. Οι συνθήκες 
           πρόσβασης είναι ειδικές και χαρακτηρίζονται
           κυρίως από το οικονομικό όφελος. Ο χώρος 
           των Λιπασμάτων είναι το μοναδικό άνοιγμα σε 
           ακτίνα μήκους 13 χιλιομέτρων.
           
          



Σήμερα στην είσοδο του λιμανιού απλώνεται 
ισοπεδωμένη η έκταση των Λιπασμάτων 
Δραπετσώνας. Στο κέντρο της υψώνεται μοναχική 
η καμινάδα του υαλουργείου. «Από τη ρυπαίνουσα 
βιομηχανία περάσαμε σήμερα στο “αποστειρωμένο” 
πολεοδομικό κενό».

Ν. Μπελαβίλας





Ο χώρος των 
ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ 
ως απόληξη

            Η πόλη του Πειραιά διαθέτει σήμερα περίπου 930 στρέμματα ελεύθερων και αδόμητων χώρων. Από το σύνολο των 
ελεύθερων χώρων, ένα μικρό ποσοστό τους διαθέτει φυτεύσεις και χαρακτηριστικά αστικού πρασίνου. Η αναλογία πρασίνου στον 
Πειραιά είναι μόλις 1,56 τ.μ. πρασίνου /κάτοικο, ποσοστό αρκετά χαμηλότερο από το 2,5 τ.μ. /κάτοικο στο Λεκανοπέδιο και από 
τα ελληνικά σταθερότυπα (8 τ.μ. /κάτοικο). Το πρόβλημα του πρασίνου δεν εντοπίζεται αποκλειστικά στον Πειραιά που συνορεύει 
με τη Δραπετσώνα, αλλά υπάρχει στο μεγαλύτερο ποσοστό των Δυτικών προαστίων. Η ανάγκη ανάπλασης της περιοχής είναι 
σκόπιμο να γίνει με τρόπο που θα αλλάξει τη φυσιογνωμία του Πειραιά, θα αναβαθμίσει το περιβάλλον, θα δημιουργήσει μεγάλους 
ελεύθερους χώρους πρασίνου καθώς λόγω της γεωγραφικής του θέσης, λειτουργεί ως τη μοναδική απόληξη των δυτικών 
προαστιών με άνοιγμα στη θάλασσα. 





Η αρχή για την καταστροφή του 
συγκροτήματος των Λιπασμάτων 
ξεκίνησε παράλληλα με τη διαδικασία 
εκκαθάρισης της επιχείρησης το 
1992, όπου την αγόρασε η Εθνική 
Τράπεζα και ίδρυσε την θυγατρική 
Προτύπου Κτηματικής Τουριστικής - 
Λιπάσματα Δραπετσώνας ΑΕ. 'Εκτοτε 
ξεκίνησε η ιδέα της κατεδάφισης 
του ακριβού ακινήτου. Το 2003 
γκρεμίστηκε ο κύριος όγκος των κτιρίων 
που υπήρχαν, εκτός από έξι που 
χαρακτηρίστηκαν διατηρητέα και στα 
προτείνουμε χρήσεις. Η κατεδάφιση 
του μεγαλύτερου μέρους του συνόλου 
του εργοστασίου και η καταστροφή 
του μηχανολογικού του εξοπλισμού 
δημιουργούν ένα μεγάλο αστικό κενό 
στη συλλογική ταυτότητα της πόλης. 

Όταν αντικρίζεις το τοπίο σε αφήνει 
έκθαμβο. Σήμερα είναι μια περιοχή 
εγκαταλειμμένη ενώ για σχεδόν 90 
χρόνια έσφυζε από ζωή. Η φύση έχει 
αρχίζει να επανορθώνει τα χρόνια 
μόλυνσης και επιβάρυνσης του 
περιβάλλοντος.
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ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΙΔΕΑΣ



ΜΑΚΕΤΑ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ ΠΕΡΙΟΧΩΝ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥΣ



ΜΑΚΕΤΑ ΓΡΑΜΜΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΣΕ ΖΩΝΕΣ

ΤΟ ΠΡΑΣΙΝΟ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΣΤΟΙΧΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΛΗΨΗ ΤΟΥ ΤΟΠΙΟΥ 
ΤΑ ΕΝΔΟΓΕΝΗ ΦΥΤΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΟΠΤΙΚΗ ΑΝΑ ΕΠΟΧΗ 
ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΡΩΜΑ ΑΝΤΙΔΙΑΣΤΕΛΛΕΤΑΙ Η ΜΝΗΜΗ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΚΑΙ ΤΑ ΚΤΙΡΙΑ ΕΜΦΑΝΙΖΟΝΤΑΙ ΩΣ 
ΘΡΑΥΣΜΑΤΑ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΑ ΠΟΛΥΧΡΩΜΑ ΔΕΝΤΡΑ



ΣΥΝΘΕΤΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ









 ΠΥΚΝΑ ΔΟΜΗΜΕΝΟΣ ΙΣΤΟΣ ΤΗΣ ΔΡΑΠΕΤΣΩΝΑΣ - 
 ΑΣΤΙΚΟ ΚΕΝΟ ΤΩΝ ΛΙΠΑΣΜΑΤΩΝ

Σχεδιάσαμε μια πλατεία, ένα κατώφλι που λειτουργεί 
ως πυκνωτής των αυστηρών κινήσεων της 
πόλης προς τις ελεύθερες κινήσεις του πάρκου. 
Δημιουργήσαμε τρεις ζώνες με χαρακτηριστικά που 
επαναλαμβάνονται αλλά αλλάζει η επιφάνεια των 
υλικών τους. Η πρώτη ζώνη αναφέρεται στην πόλη, 
η τρίτη στο πάρκο, ενώ η ενδιάμεση είναι ένα φίλτρο 
ανάμεσα στις δυο. Από τα σκληρά υλικά της πόλης 
στο φυσικό έδαφος διαδοχικά. Οι οριζόντιες κινήσεις 
τέμνονται από τα κάθετα τοποθετημένα στοιχεία 
πρασίνου και διασκορπίζουν την περιήγηση στο 
χώρο.







Επαναφέραμε το όριο της ακτογραμμής στην χρονική περίοδο 
προ κατασκευής Λιπασμάτων. Απομακρύνοντας τις επιφάνειες 
από μπετόν που δημιουργήθηκαν με τις επεκτάσεις του 
εργοστασίου ως προβλήτες, εμφανίζονται τα σκύρα που είχαν 
χρησιμοποιήσει για να τις κατασκευάσουν. Είδη η φύση έχει 
καταλάβει αυτό που τις ανήκει, έχει σπάσει το μπετόν και 
απομακρύνοντας τα σκύρα, έχει εμφανίσει το βραχώδες τοπίο 
που χαρακτηρίζει την ακτή. Στο παλαιό όριο δημιουργούμε μια 
ξύλινη διαδρομή με διαφοροποίηση στο  ύψος της από την 
επιφάνεια της θάλασσας και προσφέρει εναλλαγές θεάσεων.  









Μέσα από τις αλλεπάλληλες αναγνώσεις του 
χώρου εντοπίσαμε ένα δίκτυο διαδρομών και 
πλατωμάτων το οποίο ενισχύσαμε και αναδείξαμε. 
Στους χώρους αυτούς οι χρήσεις είναι ήπιες και 
λειτουργούν ως ένα ενιαίο σύνολο με τις χρήσεις 
στους κλειστούς χώρους.



                                                                          
ΑΠΟΨΕΙΣ ΠΛΑΤΩΜΑΤΩΝ


